



儿童肺炎识别、处理和预防的关键信息

在我们日常生活中，肺炎一词并不陌生，尤其在儿童群体中，肺炎是十分常见的。那么，如何识别、处理和预防儿童肺炎呢？本文将为大家提供一些关键信息，帮助您更好地照顾孩子。

首先，让我们了解一下什么是儿童肺炎。儿童肺炎是一种由各种微生物（包括病毒、细菌和真菌）引起的肺部感染。它会导致肺部的炎症和肺泡充满液体，从而影响呼吸。

那么，如何识别儿童肺炎呢？以下是一些关键的识别信息：

1. 呼吸困难：孩子的呼吸可能会变得快速、浅薄，甚至出现喘息。

2. 发热：孩子可能会出现持续的高热。

3. 咳嗽：儿童肺炎常常伴有咳嗽，有可能是干咳，也可能会咳出痰。

4. 疲倦和食欲减退：孩子可能会变得疲倦，食欲不振。

5. 胸痛：呼吸时，孩子可能会感到胸痛。

如果您的孩子出现以上任何一种或多种症状，应尽快带孩子去看医生。

接下来，我们来看一下如何处理儿童肺炎。儿童肺炎的治疗取决于肺炎的类型和严重程度。一般来说，医生可能会采取以下措施：

1. 使用抗生素：如果肺炎是

由细菌引起的，医生会开抗生素药物。

2. 使用抗病毒药物：如果肺炎是由病毒引起的，医生可能会给孩子使用抗病毒药物。

3. 提供支持性治疗：包括充足的休息，多喝水，保持合适的室内温度和湿度等。

最后，我们来谈谈如何预防儿童肺炎。预防儿童肺炎的关键在于以下几点：

1. 接种疫苗：对于儿童来说，接种肺炎球菌疫苗和流感疫苗是预防肺炎的重要方式。

2. 注重手卫生：教育孩子养成良好的手卫生习惯，可以减少病毒和细菌的传播。

3. 健康饮食和充足的休息：保持良好的饮食和睡眠习惯，可以增强孩子的免疫力，帮助他们抵抗疾病。

4. 避免烟草烟雾：二手烟会损害孩子的肺部健康，增加他们患肺炎的风险。

总的来说，儿童肺炎是一种常见的但可防可治的疾病。只要我们能够掌握识别儿童肺炎的关键信息，及时采取正确的处理措



施，并重视预防工作，就可以大大降低儿童患肺炎的风险。

同时，我们也要牢记，预防总是胜于治疗。对孩子进行定期疫苗接种，让他们养成良好的卫生习惯，保持健康的饮食和充足的休息，都是预防肺炎的有效方法。

儿童的健康是父母们心中永恒的关怀。每一次微笑，都是家庭幸福的写照。同时，儿童的健康也直接影响着社会的未来，影响着社会的进步和繁荣。

守护儿童的健康，就是守护我们的家庭，守护我们的社会。这不仅需要家庭的努力，也需要社会的关注和支持。家长们要积极学习和掌握儿童健康的相关知识，及时识别和处理潜在的健康风险。学校和社区也要提供健康的环境和设施，支持儿童的健康成长。

安丘市市立医院 李明杰

常见儿童急症的快速识别和处理方法

儿童急症是指在儿童生长发育过程中突然发生、严重威胁生命或健康的急性疾病或症状。这些急症可能来自多个系统，如呼吸系统、循环系统、神经系统、消化系统等，也可能来自过敏反应、外伤和意外伤害等。儿童急症的特点是突发性，需要迅速识别和给予适当的应急处理。儿童急症会威胁孩子生命安全，如严重过敏反应、呼吸窘迫、心跳停止等，需要立即进行急救和治疗。如果儿童急症未及时处理，有些病情可能会迅速进展，导致病情加重。以下是一些常见儿童急症的快速识别和处理方法：

1. 高热

快速识别：测量宝宝体温，如果超过39℃，则为高热。

处理方法：给宝宝穿轻便的衣物，用温水擦拭物理降温；≥2月龄儿童可给予口服退热剂。

2. 抽搐

快速识别：宝宝突然昏倒，面色青紫、口吐泡沫、牙关紧闭或四肢抽搐等。

处理方法：确保宝宝安全，将宝宝平躺，头后仰并偏向一侧，松解衣领，清除口鼻分泌物，避免将物体放入口腔、拍



打、掐人中、搬动等不必要的刺激，尽快就医。

3. 头部受伤

快速识别：观察是否出现头痛、恶心、呕吐、失去意识等症状。

处理方法：保持宝宝平躺，冷敷有肿胀的地方，观察是否出现瞳孔异常、持续呕吐、嗜睡等情况，如有变化及时就医。

4. 严重过敏反应

快速识别：宝宝突然出现皮肤瘙痒、荨麻疹、呼吸困难等。

处理方法：如果宝宝有严重过敏病史，及时使用急救药物（如儿童剂量的肾上腺素自动注射器），并立即就医。

5. 意外溺水

快速识别：宝宝突然无法呼吸，或呼吸急促，面色苍白。

处理方法：立即脱离水中，

进行心肺复苏。拨打急救电话，进行急救步骤。

6. 异物卡喉

快速识别：宝宝无法说话、咳嗽、呼吸困难。

处理方法：如果宝宝仍能发出声音或咳嗽，鼓励咳嗽，不要拍背。如果宝宝不能咳嗽，不能呼吸，立即给予海姆立克急救法。

7. 严重出血

快速识别：出血不止，出血量大。

处理方法：用干净的布或纱布压在出血部位，尽早就医。

8. 急性呕吐和腹泻

快速识别：频繁呕吐、腹泻，伴随尿液减少、嘴唇干裂、皮肤干燥等脱水症状。

处理方法：保持宝宝水分摄入，使用儿童口服补水盐，及时就医。

总之，在面对儿童急症时，首先要保持冷静，尽可能迅速采取合适的急救措施，然后立即就医或拨打急救电话。当然，以上只是一些常见儿童急症的处理方法，实际应对时，务必参考专业医生的建议，以确保宝宝得到正确的急救和治疗。最重要的是在急症发生前要提前学习基本的急救知识，以便在需要时能够迅速地采取行动。

昌乐县人民医院 马倩倩

儿童骨折的护理策略

儿童时期是骨骼发育的重要阶段，然而在玩耍和学习过程中，不慎发生摔倒或碰撞的情况也较为常见，这就可能导致儿童骨折。儿童骨折的护理关系到孩子的身体健康和正常生活，因此，家长们须对此有所了解。本文将为您介绍儿童骨折的护理策略。

首先，对于儿童骨折的初期处理，家长须保持冷静，避免让孩子产生恐慌。在骨折发生后，应带孩子立即就医，并在就医过程中尽可能稳定伤处，防止二次伤害。同时，不要试图自行复位，以免操作不当造成更严重的损伤。

在就医后，医生会根据骨折的严重程度进行相应的治疗，可能是手术治疗，也可能是非手术治疗，如石膏固定。在治疗后，护理工作就显得尤为重要。

对于石膏固定的儿童，家长需要教育孩子避免湿水，以防石膏变软。同时，要定期观察石膏的紧密程度，避免过紧导致局部血液循环不畅或者过松导致骨折复位不良。对于石膏内的皮肤，家长需要定期检查是否有红肿、压疮等异常情况。对于手术治疗的儿童，术后护理更为重要。需要定期换药，观察伤口是否有红肿、渗出等感染迹象。同时，家长要鼓励孩子在医生的指导下进行适当的康复运动，以促进伤口愈合和功能恢复。

其次，无论是手术还是非手术治疗，儿童骨折后的饮食也是护理的重要一环。家长应保证孩子摄入足够的营养，特别是钙质和蛋白质，以促进骨折愈合。

精神护理也是儿童骨折护理的重要方面。儿童骨折可能会影响到孩子的学习和生活，甚至可能带来心理压力。因此，家长和医护人员应给予孩子充分的心理支持，帮助他们建立信心，积极面对治疗和康复。

最后，预防始终是最好的护理。家长应加强对孩子的安全教育，如告知孩子避免危险的游戏和活动，使用防护器材等，以减少儿童骨折的发生。

总的来说，儿童骨折的护理需要家长和医护人员的共同努力，包括及时的医疗处理、精细的护理工作、合理的饮食调理以及有效的心理疏导。只有这样，才能确保骨折得到最好的恢复。

对于骨折的康复期，家长应定期带孩子复查，以确保骨折的恢复情况。在复查过程中，如果发现有任何不适，应立即告知医生。在饮食方面，骨折康复期的孩子需要摄入高蛋白、富含钙和维生素D的食物，以促进骨骼的生长和修复。如鱼、牛奶、豆腐、蔬菜和水果等。同时，要控制孩子的糖分摄入，因为过多的糖分会影响钙的吸收。

以上就是儿童骨折的护理策略，希望能对家长们有所帮助。要提醒的是，每个孩子的恢复速度和方式都会有所不同，家长要根据孩子的具体情况，灵活调整护理策略。在护理过程中，如果有任何疑问或困惑，都应立即寻求医生的帮助。

日照市人民医院 安洁